

Adevărul

BIBLIOTECA
Județeană
ARAD

Arad SRL

Cotidian independent - J 02/nr. 1886/1991

ANUL III Nr. 512

Marti, 3 decembrie 1991

4 pag. - 5 lei

La Alba Iulia, în zi de 1 Decembrie - sărbătoarea națională a românilor

După serbările de la Arad, care au dovedit pe deplin atașamentul la cauza înăptuită, Marilor Uniri, din partea Prefecturii, Primăriei, a reprezentanților partidelor politice FSN, PDA, Mișcarea ecologistă, PNȚCD etc și a "Vetrei Românești" și, nu în ultimul rând, a reprezentanților armatei, cum au făcut și înaintașii ne-am dus la Alba Iulia - simbolul unității de neam și de țară.

Ne-am aplecat capetele cum am ajuns în fața statuii primului unificator de neam și țară, apoi am pășit, cu suferințele curate, eliberate de orice patimi în marele sanctuar - Sala Unirii, unde reprezentanții Aradului, cinșind memoria înaintașilor, au citit cu respect Proclamația Regelui Ferdinand I către țară din 15-28 august 1916. Românii Războiului care de doi ani a strins tot mai mult hotarele noastre a zdruncinat adânc vechiul așezământ al Europei și a învederat că pentru viitor, numai pe temeiul național se poate asigura viața pașnică a popoarelor. Acolo, la Alba Iulia, unde arădenii Ștefan Cicio Pop, Vasile Goldis, Ioan Suciu, Ioan Flueras și-au spus răspicat, patriotic și nealterabil cuvântul, sărbătorim acest întâi decembrie în anul de grație 1991, în fața statuii celui care a înăptuit prima unire a românilor - Mihai Viteazul. La tribuna așezată lângă soclul statuii Mareșelului Volevod iau loc profesori, parlamentari, reprezentanți ai "Vetrei Românești". În față, garda de onoare, din arma vițălor de munte și artilerie, din reprezentanți ai Liceului mili-

tar din trupe de jandarmi și de poliție - reazem de neclintit al siguranței noastre naționale. Pentru omagiu și onor la marea sărbătoare, pentru că lumea este pașnică, liniștită, dar entuziasată.

Se da onorul la comandant și urcă la tribună domnul Theodor Stoilojan, primul ministru al Guvernului, ministru, liderul național al partidului de guvernământ, domnul Petre Roman, generali ai armatei române, înalte fețe bisericești.

După intonarea Imnului de stat, pe acordurile Imnului eșcolilor se depun coroane de flori. Din partea arădenilor, la statua înălțului unificator de țară depun coroane de flori din partea Prefecturii domnul ing. ec. Avram Crăciun, prefectul județului Arad, reprezentanții municipiului Arad, ai organizațiilor "Vetrei Românești". Este merituoasă prezența la această sărbătoare de suflet a poporului român a domnului Dan Ivan, deputat și președintele organizației arădene a FSN, a domnului avocat Valentin Ungureanu, președintele Asociației Pro-Basaraba și Bucovina, a reprezentanților universităților arădene.

În fața statuii lui Mihai Viteazul, la cuvântul prefectului județului Alba, domnul Ionel Roman, din partea Parlamentului României, domnul col. Viorel Bârnoiu, comandantul garnizoanei Alba Iulia, domnul prof. univ. dr. Paul Iuliu, rectorul Universității "1 Decembrie" din Alba Iulia, dl. Ioan Rus, senator de Alba. În încheierea festivității a luat cuvântul domnul Theodor Stoilojan, prim-ministru al Guver-

lui, în aplauzele participanților care, la unison, scandau slogane proguvernamentale, prezidențiale și pentru liderul FSN, Petre Roman. Domnul prim-ministru se adresează celor prezenți, cetățenilor României, românilor de pretutindeni, subliniind că la 1 Decembrie 1918 s-a constituit statul român modern, după un război pustiitor, dar care a condus la împlinirea visului de unire a tuturor românilor. Alba Iulia este în inima României, dar și în inima Transilvaniei, și aici prin vointa înțeleptilor bărbați de stat, sprijiniți de cei peste 100000 de români s-a înăptuit România Mare și liberă.

În continuare, domnul Theodor Stoilojan s-a referit la politica economică a Guvernului, la importanța votării de Parlament a Constituției, ceea ce ne circumscrie în spațiul european, demonstrând ruptura față de vechea structură comunistă.

După cuvântarea domnului prim-ministru, oficialitățile privesc defilarea gărzilor militare, constituite în acest scop. Se vizitează apoi Sala Unirii, unde Primăria Aradului, și-a adus prinsoșul de recunoștință față de înaintași, prin originale aranjamente florale.

În Catedrala Marii Uniri are loc o slujbă de pomănoire, a marilor noștri înaintași, a celor care au înăptuit istoricul act de la 1 Decembrie, de un sobor de preoți, în frunte cu Înalt Preasfinția Sa Antoniu, mitropolitul Ardealului.

D. ZAVOIANU

(Cont. în pag. 6 III-a)

Din partea Băncii Naționale a României

În baza Legii nr. 34/1991, Banca Națională a României a pus în circulație, începând cu 1 decembrie 1991, o monedă cu valoare nominală de 100 lei. Moneda de 100 lei este confecționată din oțel placat cu nichel, are culoare argintie este rotundă, iar pe avers și revers sunt reprezentate următoarele: pe avers sînt gravate, în centru, efigia domnitorului Mihai Viteazul, semiprofil dreapta, cu inscripțiile "ROMANIA" și "Mihai Viteazul"; pe revers sînt gravate, în centru, valoarea de 100 lei, susținută de două ramuri, dreapta - stejar, stînga - lauri, iar dedesubt anul emiterii 1991. Pe marginea monedei este înscrisă inscripția "ROMANIA" flancată de un grup de trei perle, repetate de trei ori. Moneda de 100 lei va circula paralel cu bancnota de 100 lei.

Casier șef,
LIDIA STOINOVICI



În fața Catedralei Marii Uniri din Alba Iulia, o rugă către Dumnezeu, în memoria înăptuitorilor de țară. Foto: V. JIRGHIPE

La 8 Decembrie - Referendum național

Pentru organizarea și desfășurarea în bune condiții a referendumului național asupra Constituției României a fost constituit Biroul electoral județean Arad, al cărui președinte a fost ales dl. judecător MIRCEA CHIU. Din Biroul electoral județean mai fac parte domnii: MARIN COSTESCU (FSN), DUMITRU PFRȘIU (PNL), Dr. VIOREL MUSCĂ (PNȚCD), GHEORGHE CHIPER (PDAR), ZORICA PUTIN (Partidul Social-Democrat și RADU HREHOREI (Mișcarea Ecologistă din România).

Din câte ne-a informat dl. Cornel Păruian, directorul Direcției Administrative Locale de Stat din cadrul Prefecturii Aradului Arad, am reținut faptul că în vederea organizării evenimentului de la 8 decembrie au fost asigurate toate materialele necesare, iar buletinele de vot, seturile de constituții etc. vor ajunge în timp util la toate secțiile de votare din județul nostru.

Toate preparatiile în vederea referendumului național se desfășoară conform programa

mului calendaristic stabilit anterior și difuzat în teritoriul județului.

În cursul zilei de astăzi se vor prezenta, la Biroul electoral județean, de către partidele politice reprezentate în Parlament, listele de propuneri de membri în componența comisiilor electorale de la nivelul celor 272 secții de votare care vor funcționa pe teritoriul municipiului și județului nostru.

ESTE BINE SĂ ȘTIȚI:

Cetățenii au dreptul conform art. 6 din Legea privind organizarea și desfășurarea referendumului național asupra Constituției României - SĂ VERIFICE înscrierea în listele electorale. Împlinirea împotriva omisiunilor, a înscrierilor greșite și a oricăror erori din liste se fac la organele care au întocmit listele, acestea fiind obligate să se pronunțe pe loc sau în cel mult 24 de ore de la înregistrare.

Nu se mai pot face înscrieri în listele electorale cu 3 zile înainte de data referendumului.

În direct, cu: Regia autonomă „Româniafilm” filiala Arad

Ce mai e nou la RA „Româniafilm”, doamnă director Mariana Găntă?

Dacă ne referim la film, putem spune că în acest an am oferit spectatorilor noștri multe noutăți. Au fost vizionate 62 de filme în premieră, cinematograful „Dacia” beneficiind, de fapt, numai de film în premieră. Dacă ne referim la baza materială, cinematografe, săli noi, din păcate, nu prea avem cu ce ne lăuda.

Deci vă confrunțați și cu greutăți?

Greutățile cu care ne confruntăm sînt cam multe. Numărul spectatorilor a scăzut aproape la jumătate, costurile s-au majorat atât datorită filmului pentru care plătim aproape 50 la sută din încasări, cât și a altor cheltuieli legate de întreținerea unităților noastre. Avem probleme deosebite cu transportul filmelor (acestea sînt programate în circuit pe șapte județe din partea de sud-vest a țării, neajungînd întodeauna la unitățile noastre sau venind cu întârziere, ceea ce înseamnă suspendări de spectacole și pierderi financiare). Nu am găsit înțelegere nici la personalul stației CFR Arad, care de multe ori a întârziat

aceste filme. Ne confruntăm apoi cu lipsa de civilizație a unor din spectatorii noștri.

Să revenim: de ce credeți că nu veni spectatorii la film?

Viața noastră, a tuturor, s-a schimbat, trăim în alt ritm. Preocupările materiale imediate cred că primează în acest moment, ceea ce spiritul rămînd pe un plan secundar pentru mulți oameni. Mai contribuie la scăderea numărului de spectatori și concurența nelegală pe care ne-o fac videocasetele și centrele de închirieri casete particulare, cele mai numeroase sînd neautorizate.

Cum vedeți, toată viața cinematografului arădean?

În acest moment, noi sîntem tocmai optimiști. Creдем că ar fi necesară subvenționarea cinematografiei și a culturii în general. Dar cum greutățile enorme sînt în toată economia națională, nu știm dacă va fi posibil. Noi credem, căuțăm sponsori pentru activitatea noastră, și pe această cale facem apel la cei care doresc acest lucru. În schimb, putem face publicitate unor societăți comerciale.

VASILE FILIP

IERI • AZI • MIINE

SPECTACOL FESTIV: Duminică, în sala Palatului Cultural, a avut loc un spectacol prilejuit de sărbătorirea Zilei Naționale a României, spectacol organizat de Filarmonica de stat și Teatrul de stat Arad. Au fost interpretate - sub bagheta dirijorului Dorin Frandes - „Rapsodia La” de George Enescu, „Rapsodia Română” de Constantin Bobescu „Preludii” și „Rigaudon” pentru clarinet și orchestră de Ionel Jianu. Titlul Ciprian Borugă, elev la Liceul de artă Arad, a evoluat ca solist. Actorii teatrului arădean au susținut un recital de versuri. Programul a mai cuprins vechi cîntece patriotice românești, interpretate de cîorul Filarmonicilor dirijat de Doru Șerban.

CHÎȘINEU CRIS: Duminică, la Primăria din Chișineu Cris, a avut loc un simpozion sub genericul „Unirea, visul de aur al românilor” la care și-au adus contribuția profesori de istorie. Tot în acest oraș a fost dezvelit și sfințit bustul lui Mihai Viteazul, cunoscut lup-

tător pentru libertatea națională a românilor.

PIATA DE MAȘINI: Apropiată intrare în vigoare a Hotărîrii Guvernului privind introducerea în țară a autovehiculelor a determinat scăderea prețului la mașinile străine mai vechi de opt ani. Duminică, comparativ cu prețul acestora (în medie între 1200 - 3000 DM) cel al „Dacilor” s-a menținut ridicat (180000 - 750000 lei), deși tot mai mulți cetățeni maghiari (și nu numai) „scapă” de „Dacia”, „Lada” sau „Skoda” pe piața Aradului. Pe lei sau valută, cîmîntul de mașini al Europei se lărgeste. Incă.

TIGARI: Afăm că și la tigări au fost majorate prețurile. Astfel - ca să dăm cîteva exemple - „Top” costă 20 lei, „Dacia” 19 lei, „Record” 19 lei, „Club” 18 lei, „Căpați” 11 lei și 12 lei, „Amiral” 20 lei, „Mărășești” 8 lei. Dar a-

VASILE FILIP

(Cont. în pag. 6 III-a)

